Текст для экскурсовода по лосеферме 





Прежде всего несколько слов о технике безопасности. Сейчас вы увидите лосей - больших и сильных животных, способных постоять за себя. На ферме человек не является их врагом, они специально воспитаны так, чтобы у них не было агрессивной реакции на человека. Однако восприятие лося отличается от восприятия человека, и некоторые действия человека, совершенно невинные с точки зрения другого человека, могут быть инстинктивно восприняты лосем как враждебные. К примеру, вы дали лосю кусок хлеба, а он его уронил. Не пытайтесь поднимать! Нагнувшись и шаря по земле, Вы становитесь похожи на хищника! Ни в коем случае не убегайте от надвигающегося лося - убегает только враг! Друг спокойно (или изображая спокойствие) стоит и приветливо протягивает руку, лучше с куском хлеба, давая возможность ее обнюхать. 


Держитесь тесной группой, не отпускайте от себя детей. Передвигайтесь медленно, не торопясь, вразвалочку, как на прогулке. Воздержитесь от громких криков, размахивания руками. Внимательно смотрите на животных рядом с Вами, не отвлекайтесь. Присмотрите путь отступления к изгороди или дереву. Лось почти никогда не нападает без предупреждения. Прижатые (но не просто повернутые в сторону звука) уши - угроза. Попросите помощи у сопровождающих вас сотрудников. Медленно, без резких движений отойдите, спрячьтесь за дерево или взберитесь на него или на изгородь. На ферме еще ни разу не было серьезных несчастных случаев, хотя многим сотрудникам изрядно доставалось за невольные ошибки в обращении с животными. 





Пpи заготовке дpевесины ветки и коpа идут в отходы. Но ветки и коpа - лосиный коpм. Поэтому пеpиодически возникает идея о многотысячных стадах домашних лосей, живущих pядом с лесоpубами. И вот создается очеpедная экспеpиментальная лосефеpма, и в очеpедной pаз люди убеждаются, что промышленное производство лосятины невыгодно, она оказывается почти в 10 раз дороже говядины. Но, несмотря на это, Костромская ферма уцелела. Оказывается, лосиным молоком можно лечить людей, а живущие в лесу прирученные лоси - интереснейший объект для туристов. А многотысячных стад вряд ли дождемся - кормовая емкость угодий вокруг стационарной лосефермы - 30-40 голов, да и лось - не стадное животное. 


Способ содержания животных на лосеферме обусловлен биологическими особенностями лося как вида. В природе это сугубо одиночный зверь, живет, как правило, в одиночку (самцы) или семейными группами (лосиха с лосятами-сеголетками или прошлогодними), и очень редко - небольшими группами, связанными дружескими отношениями. Территориальное поведение лося - защита участка обитания от посторонних особей - выражена не сильно, не так, как, например, у косуль, вообще не допускающих присутствия других особей своего вида на индивидуальном участке обитания. Лоси сравнительно терпимы к чужакам, допускают значительное взаимное перекрытие летних участков обитания, допускают, особенно в зимний период, скопления в кормных и защищенных местах. В течение примерно недели после родов лосихи держатся на очень небольшом участке, который мы называем местом родов, или родовым участком, где происходит как бы знакомство их с лосятами. В первую неделю лосиха защищает не лосят, а родовой участок от врагов, а также от вторжения других лосей, в том числе своего прошлогоднего потомства. В дальнейшем лосихи все чаще оставляют лосят где-нибудь на полянке, а сами уходят пастись. Лосята не находятся все время на месте, где их оставила мать, а пасутся самостоятельно, готовые в любой момент прибежать на это место по ее зову. В этот период защите подлежит уже не участок, а непосредственно сами лосята. 


Лосеферма обеспечивает животным условия, максимально приближенные к естественным, а способ содержания основан на доверии между лосями и людьми. Иначе и нельзя при свободновыгульном содержании - почти всю жизнь животные фермы проводят на свободе. Лишь на период родов в апреле-мае взрослых самок помещают в "родильный загон", формируя таким способом их родовые участки. Однако лосят у них через 2-3 часа после рождения отбирают, и вместо лосят лосихам приходится знакомиться с доярками, которых они и "запечатлевают" вместо своих детей. Когда взаимосвязь между встречей с дояркой и возможностью отдать молоко достаточно хорошо осознана лосихой, ее выпускают из загона на привычные лесные пастбища. Теперь она уже будет возвращаться на ферму, как будто к спрятанным ею лосятам, и отдавать молоко доярке. 


Дойка лосих - дело непростое, надо учиться самим и долго приучать к дойке животных. Соски у лосихи очень маленькие, неудобные. Здесь приходит на помощь специально разработанный доильный аппарат, но машинная дойка нравится не всем животным. Доят лосих, как правило, в станках, во время дойки они получают подкормку - "кашу" из распаренного молотого овса. Всего лишь 2-2,5 литра в сутки получают от одной лосихи. Рекорд у Люсеньки - около 6 литров. Ей же принадлежит рекорд продолжительности жизни - 20 лет. Сейчас есть еще рекордистка Ядра - тоже дает около 6 литров в день. К сожалению, период лактации у лосих недолог - 4-5 месяцев, с мая по сентябрь. 


Целебные свойства лосиного молока, по утверждению специалистов, в значительной степени обусловлены наличием в естественном рационе лося сотен видов растений, поэтому бессмысленно содержать домашних лосей взаперти и кормить привозными кормами, как коров в "комплексах". Животные должны сами найти все необходимые им растения в лесу, для чего содержать домашних лосей надо на вольном выпасе, а вольеры-загоны играют лишь вспомогательную роль. Например, годовалые животные в природе - потенциальные эмигранты, и их приходится значительную часть времени в бесснежный период содержать в загоне. Бывает, и взрослые лоси уходят слишком далеко от фермы. Контроль за перемещениями животных фермы на вольном выпасе осуществляется при помощи радиомечения. У каждого взрослого лося на ошейнике закреплен небольшой радиопередатчик, дающий возможность сотруднику лосефермы при помощи радиопеленгатора отыскать животное в лесу. 





Чтобы воспитать ручного лося, его надо выпаивать вручную из соски, а когда подрастет - из ведерка. Вначале лосята получают лосиное молоко, но постепенно в течение первого месяца оно заменяется специальной молочной смесью, а к сентябрю - на ту подкормку, которая станет привычной для них на всю жизнь - на "кашу" из распаренного молотого овса. Количество поек, по аналогии с количеством сосаний матери в природе, с момента рождения в мае до ноября постепенно сокращают с шести до одной в сутки. Отобранных у матери лосят содержат в специальном помещении - изоляторе для предотвращения инфекции - до примерно месячного возраста, а затем переводят в летний лагерь. Как мы помним, дикая лосиха оставляет малышей, которые могут пастись самостоятельно, но возвращаются по первому ее зову. Поэтому лосеводы могут не беспокоиться, что лосята уйдут слишком далеко. Когда придет время пойки, лосята прибегут на зов лосевода, которого они запомнили как свою маму. После пойки можно увести малышей в лес, показать им кормные места и оставить там до следующей пойки. 





Зимой всех животных уводят на лесную делянку, где идет заготовка древесины. Зимой лоси не склонны к миграции, если не беспокоят охотники и хватает корма, забор не нужен, чтобы удержать домашних лосей в районе делянки. Раз в день им дадут "кашу" из распаренного молотого овса и теплую подсоленную воду. 





Нам часто задают вопрос: а зачем нужна лосеферма? 1. В нескольких километрах отсюда находится санаторий имени Ивана Сусанина, где лечат язву желудка, лучевые поражения и другие болезни лосиным молоком. Молоко там продается по цене ниже себестоимости, и все равно его цена весьма высока. Но и другие лекарства дороги! А лечение лосиным молоком весьма эффективно. 


2. Казалось бы, лосеферма - это тот же зоопарк, только с одним видом животных. Но в любом зоопарке мира посетители могут только смотреть на таких больших зверей через барьер, ров, сетку или стекло. И только здесь вам позволят непосредственно подойти к животному, погладить, почесать за ушком или угостить лакомством, сфотографироваться в обнимку со зверем. 


3. В нашей стране люди зачастую и понаслышке не знают об экологическом образовании. Нас учат, что человек - властелин природы и может распоряжаться ею по своему усмотрению. Но человек - часть экосистемы, в экосистеме Земли человек и лось равноправны. 


Человек тщетно пытается создать для себя приемлемую искусственную среду обитания, бездумно уничтожая то, что имеет - естественную среду - разумеется, всегда под предлогом "целесообразности", и чаще всего - по незнанию. Теперь вы увидели один из множества компонентов естественной среды обитания человека, познакомились как нельзя ближе с одним из окружающих нас видов животных. Хотелось бы, чтобы, увидев лося - живого, ласкового, теплого, неповторимого зверя, вы станете относиться к живой природе с чуточку большим уважением или даже любовью. 


4. Лосеферма содержит резерв генофонда лося. До тех пор, пока единственной формой отбора является отбор на способность жить рядом с человеком (неспособные просто уходят при вольном содержании), можно надеяться на то, что при полном уничтожении вида в России не придется закупать лосей для восстановления в Канаде и на Аляске - кстати, другой подвид или даже вид. 


5. Лосеферма предоставляет ученым уникальную возможность наблюдать животных в условиях, максимально приближенных к естественным. К сожалению, состояние финансирования российской науки оставляет лишь слабую надежду на возобновление научной работы в полном объеме в будущем. Эта экскурсия стала возможной потому, что здесь лосей пока еще воспитывают люди, которые любят этих животных. Соответственно, и лоси доверяют людям и могут доставить вам несколько приятных минут общения с почти дикой природой. 


Лосеферма принадлежит Костромскому лесхозу который, несмотря на тяжелое материальное положение, поддерживает ее существование в условиях нерегулярного финансирования (директор лесхоза - Самохвалов Владислав Владимирович). Скажем спасибо организаторам фермы Джуровичу Васо Милановичу, Михайлову Анатолию Павловичу и Витаковой Полине Николаевне (она все 36 лет существования фермы работает здесь и является непререкаемым авторитетом). Научные основы одомашнивания лося заложены профессором Мантейфелем, организатором Печорской фермы Евгением Павловичем Кнорре, современная научная основа содержания - исследования сотрудников НИИ нормальной физиологии им. Анохина Академии медицинских наук Екатерины Митрофановны Богомоловой и Юрия Александровича Курочкина. Уникальный доильный аппарат разработан под руководством Василия Ивановича Кораблина из ВНИИ механизации животноводства. Радиопоиск лосей на вольном выпасе обеспечивает пеленгационная аппаратура, разработанная сотрудником Института проблем экологии и эволюции им. Северцова Российской Академии наук Александром Николаевичем Минаевым. 
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